首席编辑:马智峰 美编:赵明月 组版:王震 校对:王锦

十四届全国人大三次会议

陕西代表团向大会提交议案22件建议264件

本报讯(记者 赵明)3月9日,十四届全国人大三次会议陕西代表团进行新闻发布,介绍代表团在会议期间提出议案建议相关情况。截至3月9日12时,陕西代表团共向大会提交议案22件、建议264件,涵盖经济社会发展多个领域。

"代表们提出的议案和建议紧密结合国家发展大局和陕西省情,既体现了对国家战略的深刻理解,也反映了对陕西实际需求的精准把握。代表们所提议案和建议的文本更加规范严谨,而且有实践、调研和

本行业本领域的研究支撑,事实依据、政策依据、法律依据比较充分,建议主张都非常具体,具有较强的操作性。"陕西代表团新闻发言人田文平介绍。

从内容来看,议案建议聚焦高 质量发展、新型城镇化和乡村全面 振兴、加强生态文明建设、保障和改 善民生4个方面。

代表们围绕高质量发展主题提 出的建议数量较多。张文琪、钟宝 申、胡炳樑、符德、姬桂玲、马晓燕等 代表建议加快构建现代化产业体 系,推动陕西能源产业转型升级,促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展等。赵玉龙、赵祥模、高岭、郭文生、赵明翠等代表建议加大对西部地区的政策支持力度,特别是在基础设施建设、产业布局等方面给予更多倾斜,推动西部地区与东部地区的协调发展。建议不仅符合国家发展战略要求,也紧密结合了陕西的资源禀赋、产业基础和现实需要。

代表们围绕新型城镇化和乡村 全面振兴提出多项建议。吴普特、 姬桂玲、马红丽、郭文生等代表建议 推动农业科技创新,提升农业现代 化水平,促进富民、强县、增收。加 大农村基础设施建设投入,特别是 改善农村交通、水利、电力等条件, 为推动新型城镇化和乡村全面振兴 提供坚实基础。

此外,方兰、王国根、宋亚平、马 红丽等代表建议加大对黄河流域生 态保护的力度,推动黄河流域生态 保护和高质量发展;加强秦岭生态 环境保护,推动绿色发展,促进人与 自然和谐共生。崔荣华、郭淑琴、方 燕、董宏涛、杨春平等代表建议优化 农村教育资源配置,促进教育公 平。还有代表建议,加快推进医疗 体制改革,提升基层医疗服务水平; 丰富养老模式,推进养老便利可及。

代表们表示,要更加深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行,认真落实大会通过的各项决议、决定,以履职尽责新成效更好服务党和国家工作大局。



两会好声音

陕西代表团代表热议教育话题

加快建设高质量教育体系;制定实施教育强国建设三年行动计划;全面实施新时代立德树人工程,推进大中小学思政课一体化改革创新;推动义务教育优质均衡发展,扩大高中阶段教育学位供给,逐步推行免费学前教育……政府工作报告中的一系列有力举措为加快建设高质量教育体系指明了实践方向。

教育是国之大计,也是民生大事。在2025年全国两会,教育话题也是社会各界 关注的焦点。围绕教育领域核心问题,陕西代表团的全国人大代表围绕教育、科技、 人才等热点问题履职尽责、建言献策。

"当下,人工智能(AI)对经济社会以及各行各业的影响非常大,我们要更加关注AI对人才培养的影响及其带来的挑战。"全国人大代表、中国工程院院士、西北工业大学党委书记李言荣表示,现阶段,AI的单项能力在某些方面比较超前,从弱AI到强AI的转变正在加速进行。从技术层面

看,AI从感知到认知,再到决策的 转变正在加速。作为人才培养的 前沿阵地,高校和中小学必须高 度关注近年来 AI 的非线性发展 趋势。

"AI带来的影响是全方位的, 所有学校和学科,哪个专业都不 能缺席,更不能落后,都要主动 迎接AI浪潮并勇立潮头。"李言 荣说,对于高校而言,在AI的影响下,人才培养模式需要作出转变,即更加注重培养具有扎实基础知识的人才,注重全人教育。高校要花更多精力培养学生的自我学习能力和思维能力,以及适应社会的能力,尤其是适应AI的

"对于中小学教育而言,学生

更不宜过早分出文科生、理科生。对于所有学生而言,掌握'数理化、天地生',以及文史哲等基本知识结构都是非常重要的。"李言荣说,中小学教育首先是使一个人具备社会主义合格公民的基本素养,如果学生一直保持一定的学习兴趣和创新欲望,到了大学就会发展得不错。

"教师是教育发展的核心资源,其心理健康直接影响教育教学质量、学生身心发展和国家人才培养。"全国人大代表、陕西省西安市第二保育院教师白桦表示,当前针对教师心理健康的制度保障、社会支持和专业服务体系仍不完善,需从政策层面予以系统性关注。

职业压力超负荷、心理健康服务缺失、保障机制不健全……

在白桦看来,教师长期面临教学任务、学生管理、行政考核、家校沟通等多重压力,导致身心疲惫。仅有少数学校配备专业心理咨询资源,教师心理健康培训覆盖率低,部分教师对心理健康问题缺乏正确认识,往往忽视自身心理健康状况。

为此,白桦建议,构建教师心 理健康服务体系,将教师心理健康 服务纳人《教师法》修订内容,明确教育部门、学校、医疗机构三方责任。优化教师职业环境与评价机制。教育部门应该规范对学校的考核、检查次数,合并内容相近的考核、检查内容,实现真正意义上的给教师减负。改革教师评价体系,降低唯教学成绩的考核权重,增加"职业幸福感""心理健康指数"等柔性指标。落实"弹性工作

制",保障教师法定休息权。 "教育部门应该关注教师的心理健康问题,定期组织教师参加心理健康教育培训,提高教师对心理健康问题的认识和应对能力。帮助教师掌握有效的心理调适方法。"白桦说,关注教师心理健康,既是保障百万教师尊严福祉的民生工程,更是筑牢教育强国根基的战略任务。

"我作为一名长期关心儿童 青少年教育工作的代表,深刻体 会到强国必先强教,强教必先强 师。建设教育强国,重在基础教 育教师队伍建设。"全国人大代表、 陕西省儿童福利会会长宋亚平 说,在数字化时代,教师的数字素 养直接影响到学生适应未来社会 的工作能力。

"西安高新第二学校是陕西

省中小学学科优质教学基地(初中美术),多年来关注数字校园建设,积极推动学校教育数字化转型。"宋亚平举例说,学校依托"新华美育"提供技术支持开展"AI+美云展课程",在云空间为学生参与真项目解决真问题创造环境和条件,以真实的云展场景驱动"做中学一学中创一创中传",开启AI与学科深度融合的个性化

学习模式。学生通过扮演策展 人、设计师等职业角色,在真实 的云展场景中学习,锻炼了各项 综合能力。

"各级教育行政部门按年度预算继续加大对中小学教师数字素养与数字化教学能力培训的投入和支持力度,确保每位教师都能获得必要的培训和提升机会;把教师数字素养纳入学校教育教学质量

评估和教师资格考试认证。"宋亚平建议,重点关注乡村地区校长和教师的数字素养提升,缩小城乡"数字鸿沟"差距,关注人工智能技术在乡村教师中的应用普及,鼓励引导乡村学生主动学习数字技术和新兴技术工具,提升他们对未来社会的学习与适应能力,推动义务教育优质均衡发展。

本报记者 赵明

两会访谈

全国人大代表姬桂玲: 优化农民收入保障机制 拓展农民增收渠道

本报讯(记者 赵明)"榆林苹果产量较大,全市苹果种植面积达200万亩,产量达20万吨,带动村民就业近10万人,山地苹果成为村民致富的'金果果'。"全国人大代表、米脂县高硷桂玲苹果种植专业合作社理事长姬桂玲建议,优化农民收入保障机制,拓展农民增收渠道。

"为了让小米、苹果走上产 销'快车道',米脂县加快现代 农业数字化转型,引入电商平 台成立'高西沟陕北直播基 地',并推行'公司+基地+农户' 产业运营模式,由各大企业对 农副产品进行订单收购。"姬桂 玲说,"米脂小米"品牌溢价率 达到66.67%,成为榆林市最有 影响力小米杂粮区域公用品 牌,带动全市小米杂粮种植面 积达到350万亩,发展形成百亿 级小米杂粮产业。苹果产业、 小米产业的发展,加快了黄土 高原的生态修复,使陕西绿色 版图向北不断延伸。

姬桂玲说,米脂县把农村幸福园的建设作为增加民生福祉、提高社会治理能力的重要措施,截至目前共建起农村幸福园140个,配套设施基本完善,实现了2000多名65岁以上老人的优质饮食服务;对95户特困老人家庭进行适老化改造。

为优化农民收入保障机制,拓展农民增收渠道,姬桂玲建议,依托现代化信息技术,搭建农业奖补线上审核平台,实现奖补流程信息化、透明化、高效化。拓村村度,加大对农村展高,加大对农发是当时,对农户给予资金支持,对发展品种植的农户给予资金支持,以此吸引更多的经营主体参与到带动农户增收的行动中来。